
Μελέτη Περίπτωσης:  Ανάκτηση Εξανίου κατά την Παραγωγή  
Ελαιολάδου µε Ραφινάρισµα  

 
Περιγραφή  
 
Η διαδικασία εξαγωγής ελαιολάδου µε ραφινάρισµα χρησιµοποιεί το εξάνιο ως 
διαλύτη. Κατά την παραγωγική διαδικασία παράγεται ατµός πλούσιος σε 
εξάνιο ο οποίος συµπυκνώνεται µε το νερό της διεργασίας σε θερµοκρασία 
περίπου 50°C. Εκτός από το συµπυκνωµένο ατµό και τη συµπυκνωµένη 
υγρασία του προϊόντος, το νερό της διεργασίας περιέχει επίσης και εξάνιο το 
όποιο ανακτάται σε διάφορα στάδια. Το µη διαλυµένο εξάνιο, κατά ένα µεγάλο 
µέρος διαχωρίζεται µε τη βοήθεια της βαρύτητας στην φάση του διαχωρισµού 
(διαχωριστής εξανίου/νερού). 
 
Οποιοδήποτε άλλο υπόλοιπο διαλύτη στην υδατική φάση, που παρουσιάζεται 
στον διαχωριστή εξανίου/νερού, αποστάζεται-θερµαίνοντας την υδατική φάση 
στους 80 έως 95°C στον ατµολέβητα. Οι ατµοί εξανίου/νερού που 
προκύπτουν από τον ατµολέβητα συµπυκνώνονται µαζί µε τους ατµούς στο 
στάδιο της απόσταξης της µισέλλας. Τα µη συµπυκνωµένα υδατικά συστατικά 
των ατµών, επεξεργάζονται στο σύστηµα ορυκτελαίου, µετά από το 
συµπυκνωτή και έτσι απορροφάται το εναποµένον εξάνιο (δείτε την Μελέτη 
Περίπτωσης του Συστήµατος Ορυκτελαίου για την µείωση των VOC κατά το 
ραφινάρισµα ελαιολάδου). Όλη η ανακτηµένη ποσότητα του εξάνιου 
επαναχρησιµοποιείται στην διαδικασία της εκχύλισης. Μετά από την 
θέρµανση το σχεδόν ελεύθερο από εξάνιο νερό, τροφοδοτείται στο σύστηµα 
επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων. Αυτή η τεχνική επίσης εξαλείφει τους 
πιθανούς κινδύνους έκρηξης που µπορούν να προκύψουν από απόβλητα 
που είναι πλούσια σε διαλύτες κατά την διάρκεια της επεξεργασία τους. 
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Σελίδα 2 από 3 



Περιβαλλοντικά Οφέλη 
 
Ανάκτηση εξανίου: περίπου 5 Kg/t ελαιοπυρήνα 
 
Μείωση της εναποµένουσας περιεκτικότητας του εξανίου στα υγρά απόβλητα 
µε τιµή κάτω από 3 mg/l. 
 
Έµµεσες Επιδράσεις 

- Υψηλή κατανάλωση ενέργειας για την παραγωγή θερµότητας 
- Η κατανάλωση ατµού είναι 1 Kg/m3 νερού 
- Υψηλή  θερµοκρασία των υγρών αποβλήτων 
- Ασφάλεια του συστήµατος επεξεργασίας των  υγρών αποβλήτων 

αφού µε την συγκεκριµένη τεχνική παρεµποδίζεται η ύπαρξη 
εκρηκτικών µιγµάτων εξανίου-αέρα 

 
Λειτουργικά Στοιχεία 
 
Τα λειτουργικά στοιχεία της συγκεκριµένης  τεχνικής είναι: 
  
       Κατανάλωση ατµού: 1 Kg/m³ νερού 
       Περιεκτικότητα του εξανίου στα υγρά απόβλητα: <3 mg/l 
 
∆υνατότητα Εφαρµογής 
 
Τοµέας εφαρµογής: Γενικός 
Περιορισµοί: Κανένας 
Αξιοπιστία Λειτουργίας:  Πολύ καλή λειτουργία όταν υπάρχει καλός 

σχεδιασµός, έλεγχος της  θερµοκρασίας και 
συστηµατική παρακολούθηση  

 ∆ιαθεσιµότητα: Πολύ καλή 
 
Οικονοµικά 

 Μειωµένες δαπάνες λόγω των  µικρότερων απωλειών  εξανίου. 
 Αυξανόµενες δαπάνες λόγω της υψηλής ενεργειακής απαίτησης. 

 
Κατευθυντήρια ∆ύναµη για Εφαρµογή 

  ασφάλεια στις εγκαταστάσεις 
  συµµόρφωση µε την οριακή τιµή των υδρογονανθράκων στα  υγρά 
απόβλητα (< 20 mg/l) 

  απαιτήσεις της νοµοθεσίας για την  εκποµπή  διαλυτικών (νοµοθεσία 
για VOC,  EC/99/13 και τη σχετική εθνική νοµοθεσία) 
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